

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Яковова Даниила Валентиновича на тему: «Миссионерское служение русской православной церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.3. Практическая теология (православие)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку связана с распространением православия среди самодийских народов, являющейся сложной и противоречивой проблемой, затрагивающей многогранные аспекты их духовно-практической жизни, как мировоззрение, менталитет, уклад жизни, традиции, обычаи и т.д. Специфический подход к ее решению представлен в исследовании Д.В. Яковова. Он проводит всесторонний анализ миссионерской деятельности русской православной церкви среди коренных малочисленных народов, говорящих или говоривших на языках самодийской языковой группы уральской языковой семьи и проживающих на Севере Российской Федерации. При этом он исследует сложнейшие вопросы миссиологии, в частности соединение культуры самодийцев с христианской верой. «Сохранить неповрежденным ядро веры, подобрав соответствующие реальным условиям жизни коренного народа обряды и традиции, отвечающие всем запросам и нуждам простых людей», вот непростая задача, которая стояла перед священнослужителями, - отмечает справедливо диссертант. Целью своего диссертационного исследования Д.В. Яковов избрал выявление факторов, способствующих повышению качества и эффективности миссионерской деятельности Русской Православной Церкви среди самодийских народов в долгосрочной перспективе в контексте межкультурной коммуникации. Обоснованию цели исследования подчинены такие задачи, как проведение теологического анализа основных определений, классификация разнообразных подходов к миссионерской деятельности, проведение миссиологического анализа этнокультурного контекста в свете современных научных данных, выявление перспективных направлений дальнейшей миссионерской деятельности среди самодийских народов и др.

Структура диссертации определяется логикой поставленных задач исследования и включает в себя введение, три главы (содержащих по три параграфа каждый), заключения, списка использованных источников и литературы (включающей 208 наименований, среди них есть источники и монографические исследования на иностранных языках) и приложений 1, 2. Объем работы составляет 147 страниц. Диссертантом раскрыты все сформулированные цели и задачи, по каждому разделу представлены аргументированные выводы, которые носят лаконичный характер.

Во **введении** обосновывается актуальность исследуемой проблемы, основанной на природе Церкви, предполагающей непрерывную

миссионерскую деятельность, основанную на великом поручении Христа: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам» (Мф. 28:19–20) (стр.3 дис.), раскрывается степень теоретической разработанности темы исследования, рассматриваются цель, задачи, объект, предмет, гипотеза исследования, определяется научная новизна, раскрывается теоретическая и практическая значимость исследования, рассматривается выбор методологии и методов, анализируется эмпирическая / источниковедческая основа исследования, дается характеристика положений, выносимых на защиту, приводится список работ, опубликованных по теме диссертации, показывается апробация результатов исследования. В такой последовательности составлено введение.

В **первой главе** диссертации, озаглавленной «Теоретические аспекты миссионерской деятельности» анализируются такие основные понятия, как «миссия», «актор», «адресат», «пастырская ответственность», «миссионерское поле», «карта миссионерского поля» и др. Раскрываются основные виды миссионерской деятельности. Во многих местах диссертационного исследования Д.В. Яковов справедливо отмечает, что с помощью миссионерской деятельности Церковь актуализирует себя в мире. «Сама природа Церкви предполагает непрерывную миссионерскую деятельность, основанную на великом поручении Христа: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам» (Мф. 28:19–20). Миссия имеет в своём основании Божественное Откровение, являющееся неизменным, соответствующее замыслу Творца о спасении своего Творения» (с.3 дис.). Или: «Миссионер реализует повеление Божие, выступая в качестве соработника: «Ибо мы соработники у Бога, а вы Божия нива, Божие строение» (1 Кор. 3:9) (с. 21 дис.) и др.

В распространении и укреплении православных позиций на севере среди самодийских народов России неопределимую роль сыграли миссионеры. Д.В. Яковов подробно анализирует деятельность выдающихся православных миссионеров: свт. Стефана Пермского, свт. Филофея Лещинского, прп. Макария (Глухарева) – просветителя Алтайского края, свт. Иннокентия, который развивал миссионерский опыт св. Стефана Пермского (XIV век), а также свт. Николая Японского. Они особое внимание уделяли этнографическому изучению обычаев, быта и верований самодийского народа; духовному возрождению русского народа как опоры миссии в целом, а также обращали внимание на практику привития кочевникам оседлого образа жизни через обучение их земледелию, в целом, православные миссионеры демонстрировали преимущество своей веры не только словом, но и делом. Исследуя базисные понятия миссионерской деятельности, его виды, диссертант демонстрирует прекрасное знание темы в теологическом, философском, культурологическом аспектах. Позитивным является то, что анализируются методологические подходы к миссионерской деятельности, дается ее современная классификация: инкарнационный подход как форма воцерковления всей культуры народа; политический подход как религиозно-политический симбиоз с целью экспансии; метод православного присутствия

как форму свидетельства о Христе в случае невозможности более плодотворной работы (с.47 дис.).

Во второй главе «Этнокультурные аспекты православной миссии среди самодийских народов» раскрываются узловые проблемы исследования, как этногенез и культурогенез, мифология и религия самодийских народов - ненцов, энцов, нганасанов и селькупов, анализируется история православной миссии среди этих народов. Диссертант на широком историко-культурном материале изучает историю возникновения самодийских народов, их верования, традиции и обряды, что дает возможность рассмотреть этнокультурные аспекты миссии. Заслуживает внимания проблема изучения современного метода анализа ДНК носителей самодийской культуры с целью установления их генетического родства, а также направлений их миграций в древности.

Всестороннему теологическому анализу подвергается история православной миссии среди самодийского народа. В диссертации отмечается, что предпосылкой к началу миссионерской деятельности стало принятие зауральских самодийцев в российское подданство в XVI веке (с. 67 дис.). «Однако это время не совпадает с началом миссионерской деятельности. Несмотря на то, что Борис Годунов издал в 1600 г. указ о строительстве храмов для крещеных инородцев, согласно которому были построены храмы в Обдорске и Берёзово, среди самодийцев целенаправленной миссионерской работы не велось» (с.67 дис.). Д.В. Яковов правильно отмечает, что самодийцы узнавали о христианстве в основном через общение с русскими переселенцами. Крестились они из корыстных побуждений, решая таким способом свои экономические или политические проблемы. Немаловажное значение уделяется теологическому анализу деятельности Обдорской духовной миссии, носившей в основном просветительский характер.

Третья глава посвящена раскрытию сущности миссиологического, пастырского служения среди самодийских народов. В ней подробно анализируются проблемы миссионерского служения Русской Православной Церкви среди самодийских народов на современном этапе; инкультурация и рецепция культуры как проблема миссии среди самодийских народов; вопросы формирования этноконфессиональной идентичности самодийских народов. Достоинством исследования является то, что диссертант убедительно показывает особую пастырскую ответственность Русской Православной Церкви за проживание коренных малочисленных народов на ее канонической территории. Значительное внимание отводится в диссертации и современному состоянию религиозной культуры самодийских народов, которая представляет собой смесь бытовых языческих верований, шаманизма и христианства.

При раскрытии темы исследования Д.В. Яковов демонстрирует прекрасное знание источниковедческой и монографической литературы. Диссертационное исследование подготовлено на основе достаточного количества источниковедческой литературы и дает возможность четко и целостно представить состояние и развитие миссионерской деятельности Церкви среди самодийских народов. К достоинствам работы следует отнести

то, что диссертанту удается выдержать в работе теологический анализ заявленной темы, несмотря на междисциплинарный ее характер.

Диссертационное исследование написано грамотным, доступным языком, не перегружено излишней терминологией. Материал изложен логически стройно, перетекая из темы в тему, из параграфа в параграф. Уровень изложения материала соответствует современным достижениям, существующим в научно-исследовательской литературе.

Наряду с достоинствами диссертационного исследования Д.В. Якова, имеются, на наш взгляд, и некоторые спорные моменты и недостатки. Отметим некоторые из них. Во-первых, на формирование специфики миссионерской деятельности заметное влияние оказывали как внешние, так и внутренние факторы, особенно конфессиональная политика Российского государства и позиция Церкви, направленная на укрепление национальных окраин. Диссертация бы выиграла, если должное внимание было обращено и на внешние факторы, к примеру, показать, были ли со стороны исламских проповедников попытки обратить эти народы в ислам, либо со стороны церковных раскольников. Речь идет о ранних этапах миссионерской деятельности. Во-вторых, необходимо было обозначить противоречия, существующие на современном этапе между процессами инкультурации и формированием этноконфессиональной идентичности среди самодийских народов. В-третьих, в работе не использован фундаментальный труд архимандрита Амвросия Орнатского по миссионерской деятельности «История Российской иерархии», а также ряд работ деятелей русского православия XIX века, в частности К. Добронравина, Ф. Гумилевского и других. Следует заметить, что именно в это время появляется обилие литературы по проблемам миссионерства среди малочисленных народов России.

Эти недостатки носят чисто рекомендательный характер. Они имеют в основном полемическую сущность и не меняют позитивного отношения к диссертации Д.В. Якова.

Содержание диссертации Даниила Валентиновича Якова на тему: «Миссионерское служение русской православной церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты» соответствует специальности 5.11.3. Практическая теология (православие).

Представленное к защите диссертационное исследование представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой решаются актуальные проблемы теологической науки. Личный вклад диссертанта заключается в самостоятельном теологическом осмыслении проблем миссионерской деятельности и распространении, укреплении православной церкви среди самодийских народов. Диссертант сумел раскрыть многогранное содержание миссионерской деятельности среди самодийских народов, особенно миссиологические и этнокультурные аспекты, показать ее значимость на современном этапе, что можно квалифицировать как научное достижение, содержащее новые научные результаты, которые могут быть использованы в учебных и научно-исследовательских целях.

С учетом всего вышесказанного полагаю: диссертация Даниила Валентиновича Якова на тему: «Миссионерское служение русской православной церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и диссертант Яков Даниил Валентинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.3. Практическая теология (православие). Нарушение пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор философских наук, профессор
Казахского национального университета
имени аль-Фараби
декабрь, 2023 г.

Бегалинова К.К.

